

2019年1季度信銀國際跨境銀行需求指數跌至55.5

貿易戰影響顯著增大 拖累跨境指數連跌3季

(2019年1月10日香港訊) 中信銀行(國際)有限公司(「信銀國際」)發布最新一季信銀國際跨境銀行需求指數。2019年1季度指數錄值55.5，比上季度進一步降低0.5；貿易戰對企業跨境需求的影響繼續顯現，企業需求指數再度下跌0.4，錄值53.8；個人需求指數繼上季度輕度回升後大幅下降，錄值62.1，跌幅高達1.0，反映貿易戰影響更實質性地波及至個人跨境需求。

中信銀行(國際)首席經濟師廖群博士表示，9項企業需求子指數中，5項下跌，3項上升，1項持平。下跌的包括結算及現金管理、貨幣交易、衍生產品、資產管理及財務諮詢與貿易融資子指數，前4項的跌幅較為顯著，分別為3.4、2.5、2.0與1.8，後1項輕微，僅0.2。結構性融資與債券發行子指數分別上升1.5與0.2，貸款子指數則持平。

廖博士指出，前幾個季度融資性跨境需求冷卻較快，相比之下服務性跨境需求放緩較為溫和。但2019年1季度，情況將正好相反，主要是服務性需求補跌與融資性需求低位回升所致。貨幣交易需求顯著走弱，還與人民幣繼續貶值預期有關。在美元加息未結束之前，人民幣兌美元仍呈下行壓力，因而2019年貨幣交易需求可望繼續弱勢。

展望下季，鑒於貿易戰前景不確定，企業跨境需求預計繼續走軟。走軟的幅度取決於貿易戰的激烈程度。如果貿易戰進一步升級，不僅對中美兩國造成更大損失，對全球經濟前景也將是一個更大打擊，全球經濟增長必將大幅減速。若出現如此局面，企業跨境需求將呈迅速萎縮態勢。

個人跨境需求方面，4項子指數下降，3項上升。貨幣交易、信用卡與金融投資子指數下降顯著，分別高達4.4、2.4與2.1，移民及教育服務子指數則溫和下跌0.5。按揭及個人貸款與保險產品子指數分別上升1.1與0.6。

廖博士認為，個人跨境需求在上季度輕度反彈後深度回落，說明整體走軟趨勢不變。個人跨境需求對於外部環境的反應比企業跨境需求更為敏感一些。中美貿易戰前景的高度不確定性使得很多內地個人擱置走出去計畫，處於觀望狀態。加上人民幣貶值的影響，個人跨境使用銀行服務的需求自然疲弱。尤其是跨境金融投資、信用卡與貨幣交易需求受影響最大。與企業貨幣交易需求相比，個人貨幣交易放緩更快，且為個人跨境需求中放緩程度最大者。保險產品需求繼續回升，是否意味着內地居民在經濟與投資環境惡化的形勢下利用香港的保險產品進行保值對沖，有待進一步觀察。在香港

房地產市場開始調整的情況下，按揭及個人貸款需求有所增強頗為意外，一方面可能是對於上季度顯著走弱的一個校正，另一方面是否與部分內地居民認為有撈底機會有關值得研究。

企業與個人的法規鬆緊預期再度雙雙反彈

2019 年 1 季度企業與個人法規鬆緊預期子指數分別錄值 48.1 與 48.9，比上季度提高 0.4 與 1.4。廖博士指，這主要是對前幾個季度連續下跌的一個回調。同時，為應對貿易戰，中央政府一方面收緊資金外流控制，另一方面加快市場開放，後者也可能影響了企業與個人的法規預期。

欲瀏覽「信銀國際跨境銀行需求指數」報告全文，可登入網址：
www.cncbinternational.com/cross-border-index。

編輯垂注：

信銀國際跨境銀行需求指數

「信銀國際跨境銀行需求指數」於 2014 年 1 季度首次推出，為全港首個揭示內地對香港跨境銀行服務未來需求的前瞻性季度指數，根據對內地企業與個人的抽樣調查結果，預測下一個季度內地對香港銀行服務需求的變化。

該指數由「企業需求指數」與「個人需求指數」加權平均得出，而「企業需求指數」與「個人需求指數」又分別由 9 個與 7 個按產品分類的子指數加權平均得出。

每一項子指數均為擴散指數，其數值根據調查樣本企業/個人對於「您預計貴公司/您下一個季度對於該項跨境銀行服務的需求將會『增加』、『減少』或『不變』？」（法規鬆緊預期子指數則為「貴公司/您預計下季度使用香港銀行服務的法規環境將會『放鬆』、『收緊』還是『不變』？」）這一問題的答案計算得出，計算值為回答「增加」/「放鬆」的樣本數佔總樣本數的百分比加上回答「不變」的樣本數佔總樣本數的百分比的一半。擴散指數具有領先指標的性質，為揭示有關變量今後變化趨勢的一個方便的歸納性度量。指數值超過 50 表明變量走勢為增強/放鬆，低於 50 表明變量走勢為減弱/收緊。

抽樣調查委托國際市場調查公司益索普 (Ipsos) 進行，調查樣本覆蓋中國內地珠江三角洲、長江三角洲、環渤海地區及中西部地區的 15 個城市，包括正在使用或有意使用跨境銀行服務的 500 家企業和 500 位富裕人士。調查主要以電話訪問形式進行。

樣本企業橫跨多個行業，包括進出口貿易、製造業、房地產、建造業、能源業等，并根據企業年度營業額劃分成小型、中型和大型企業，予以分層抽樣。樣本企業的受訪人士為該企業的財務經理或計劃主管。樣本個人則包括流動資產達 100 萬美元以上的高資產淨值人士和流動資產達 100 萬港元以上的中高端富裕人士。

中信銀行(國際)有限公司

中信銀行(國際)有限公司(「信銀國際」)由中信國際金融控股有限公司(「中信國金」)持有其 75%的股份，中信國金為中信銀行股份有限公司(「中信銀行」)的全資附屬公司。天元貿易有限公司、香港冠盛投資有限公司、安信信託股份有限公司、至選有限公司和雅選有限公司合計持有信銀國際餘下的 25%股份。

信銀國際期望透過為大中華及海外客戶提供金融方案，創造價值，將財富管理和國際商業銀行服務提升到超越客戶期望的嶄新水平，成為擁有最高國際水平及實力的「最佳海外綜合金融服務企業」。

信銀國際網絡遍佈大中華，包括香港的 31 家分行以及北京、上海、深圳及澳門的網點。此外，信銀國際於紐約、洛杉磯及新加坡設有海外分行。有關信銀國際的進一步資料，請瀏覽 www.cncbinternational.com。

傳媒查詢請聯絡：

麥錦安

助理副總裁

企業傳訊

電話：(852) 3603 6314

傳真：(852) 3603 4312

電郵：charlesko_mak@cncbinternational.com

羅肇韜

助理經理

企業傳訊

電話：(852) 3603 6635

傳真：(852) 3603 4312

電郵：christopherst_law@cncbinternational.com

- 完 -